

# 夜访农家话天麻

通讯员 龚海涛

满天繁星，夜色迷蒙。亮着灯光的农家小院不时传来的爽朗笑声，打破了秦岭深处宁陕县金川镇兴隆村楼房沟的寂静。

3月25日晚，在金川镇忙完一天“三排查三清零”督导工作后，该县人大常委会主任吴大芒一行借着夜色走进了兴隆村何优奎家。

“听说去年你天麻卖了11万多？”在寒暄了几句后，吴大芒问何优奎。何优奎是兴隆村的天麻产业大户，去年天麻年产达到11000余斤。

“大天麻580斤15块一斤，卖了8700元，还有9200多斤混等天麻，卖了10多万，另外，还有1500多斤天麻种子，要卖的话，

15元一斤，又是2万多。”何优奎算着去年的入账，高兴地回答。

“今年准备栽多少窝？”

“今年我准备栽5000窝，已经栽下地3000多窝。我怕准备的菌棒不够，今天正在请人锯短搬运。”

两人相谈甚欢，何优奎说得兴致勃勃，吴大芒听得心里高兴。不知不觉中，屋里越来越热闹，给何优奎帮工种天麻的村民也都围过来了。

兴隆村监委会主任詹先奎介绍，该村因地制宜发展天麻产业，从2015年的2.7万窝发展到2019年11.3万窝，今年可达到20万窝以上。

“这几年，有些90后的年轻人都从外面回来，开始种天麻了。”该镇人大主席陈浩接过话茬。年轻人也带来了新技术，他们采用“乌红杂交”新技术，育种时用空调调节温度，让本地群众开了眼界。

“去年全镇3家菌种厂共卖天麻菌种40多万瓶（袋），今年全镇销售天麻菌种可能会过百万瓶（袋）。”金川镇和平种植合作社发运菌种厂王发运介绍。

天麻产业有效带动了全镇群众的增收，全村255户中有180多户依靠种天麻发家致富，农民人均纯收入由2015年的7945元提高到2019年12039元。

“全村有小汽车70辆，去年我们村的一个

组，就有7户买了新车。”詹先奎欣慰地表示。

“要保护好现有的宝贵资源，做到开发与保护并重，不能对生态环境造成任何不利影响。”保护生态环境又要长远发展，吴大芒尤其关心这点。

“村上也看到了这点，在2016年就提出了‘养山护水、兴隆兴旺’‘人人捡橡子、户户点橡子’的号召。”詹先奎介绍。据悉，金川镇对发展天麻的产业户从严审批植林采伐指标，加强资源循环利用，并积极培植后续资源。

夜已深，屋外是夜幕低垂、繁星点点，但何优奎家却是谈兴正浓、暖意融融，谈话声、笑声不断……



**平利农商行一百亿元贷款支持企业复工复产**

本报讯（通讯员 彭军 杨东 图/文）近日，平利县农商银行联合该县税务局深入县域企业，采取“政策入企、送货上门”方式，以普惠金融与减税降费两大硬核举措，为企业复工复产及时“输血供氧”。

“这笔资金真是及时雨，缓解了我们企业的压力，让我们吃下复工复产定心丸。”平利县江河水电开发有限公司负责人激动地说。受疫情影响，该企业短期资金压力加大，周转困难，平利农商行了解到该企业情况后，联合平利县税务局，在做好授信工作的基础上，现场为该企业发放贷款5000万元，并作出了免税、减税调整。

据了解，疫情防控战役打响以来，平利农商行勇于担当，积极作为，累计发放贷款1.64亿元，帮助企业渡过疫情难关，为稳定县域经济发展贡献了农商力量。

## 安康水力发电厂实现连续安全生产7500天

本报讯（通讯员 毛雅莉）截至3月20日零时，安康水电厂安全生产记录再创历史新高——实现连续安全生产7500天。长期以来，安康水电厂全面提升安全发展水平，持续为经济发展和人民生活提供安全、清洁、高效的电力供应，在创建一流智能化水电厂的征程中不断迈出新的步伐。

该厂始终坚持“安全第一，预防为主，综合治理”安全生产方针，以管理创新为驱动，以制度和文化同步建设为特色，不断提升管理软实力，解决安全生产硬问题。严格坚持“四个首先”抓安全，优先安排和实施安全生产项目，确保安全全生产人、财、物投入。培育“高、严、细、实”的安全文化，打造安全生产命运共同体，推动形成“人人、事事、时时、处处”保安全。坚持“严抓安全就是对职工最大的关爱”，依托安全生产风险管控平台、“互联网+”安全监督等手段，实现全

覆盖、实时安全监督。加大“四不两直”“双随机”检查力度和频次，杜绝重复性违章和恶意违章行为。

面对疫情防控和复工复产面临的新形势，该厂认真贯彻落实省公司和市委市政府部署，坚持疫情防控和复工复产两手抓、两不误，周密制定复工检修现场疫情防控方案和应急处置预案，全面评估安全风险，严格复工条件验收，周密制定防范措施，确保人员健康安全和复工安全有序。日前，该厂建厂以来最大技改工程1号水轮发电机组改造及A修顺利复工。同时安全有序开展设备春检工作，目前已完成2台次机组C修。组织第一轮汛前隐患排查治理，有序推进泄洪设施大修和闸门维修等防汛重点工作，为防汛度汛和陕西电网迎峰度夏奠定了坚实基础。

本报讯（通讯员 刘成军）为全面贯彻落省、市、县脱贫攻坚会议精神，克服疫情影响，落实重点任务，紫阳县高桥镇采取“三干”举措扎实推进“排查政策落实、脱贫任务清零、排查存在问题、整改任务清零、排查长效机制、漏点短板清零”为主要内容的“三排查三清零”工作。

认清形势加油干。鉴于当前脱贫攻坚工作面临的严峻性、复杂性、紧迫性，该镇要求辖区全体镇村包联干部要始终保持攻坚态势，克服厌战麻痹侥幸心理，卯足干劲，持续巩固全镇脱贫攻坚工作取得的良好成效。

统筹兼顾带好干。按照“三排查三清零”工作要求，在扎实细致开展脱贫攻坚“回头看”的基础上，要认真排查在“三精准”“三落实”“三保障”方面的不足和差距，逐一对账销号，聚力在规定时间节点全面整改到位。同时，统筹做好产业发展、就业扶贫、项目建设、宅基地腾退、人居环境提升、信访维稳等各项工作。

严肃纪律压实干。该镇要求从“干”、“责”两方面夯实工作责任，严明工作纪律，以务实有效的工作作风，不胜不休的决战姿态，抓铁有痕的强硬措施，保障脱贫攻坚工作落到实处。该镇纪委牵头，对工作和责任落实情况进行随机督查，对前纠后犯、屡改屡犯、渎职失职等突出问题，严肃问责追责。

**高桥镇扎实开展脱贫攻坚工作  
『三排查三清零』工作**

## 人行安康中支组织金融机构开展存款保险特色宣传

存款保险是一种通过国家立法，依规偿付存款人的保险基金。存款保险制度的设立对于保障存款人利益、维护金融稳定极其重要。近期，人行安康中支为了进一步宣传存款保险知识，组织我市金融机构持续开展全方位、特色鲜明的存款保险知识宣传，提升宣传效果，促进社会公众对存款保险制度的认知。

立足网点，推进阵地常态化宣传。各金融机构充分利用营业网点LED电子显示屏、大厅醒目位置悬挂横幅等方式向群众宣传存款保险知识，安排咨询人员专门回复客户对存款保险的各种疑问，不定期在营业网点门口设点宣传，向路人发放宣

传折页、宣传品，并讲解存款保险等金融知识。

搭建平台，推进内容专题化宣传。将扶贫与存保宣传有机结合，对小微企业、建档立卡贫困户等群体开展宣传。如农发行、镇坪农商银行、中银富登村镇银行利用驻村帮扶和易地扶贫搬迁贷款“回头看”检查时机，对贫困户、搬迁户、偏远地区群众普及金融知识，通过知识竞赛、有奖问答等互动，增强群众学习金融知识的积极性。长安银行下辖支行在八仙镇狮坪村、西营镇、茅坪镇利用举行“吃瓜节”活动平台，搭设宣讲台，进行案例分析，设立“有奖问答”环节，与村民进行金融知识互动。

凝聚合力，推进部门协同化宣传。积

极与政府有关部门、金融机构通力合作，开展联合宣传，人行安康中支与工行安康分行，在其下辖支行门口设点宣传；安康农商行在汉滨区委区政府组织的长岭社区易地扶贫搬迁集中入住仪式上，向广大农户宣传普及；岚皋农商行在县政府组织的“金融网络安全宣传进社区、企业活动”中，向机关干部和企事业单位及到场群众宣传；镇坪农商行与省司法厅帮扶工作队一起在曾家镇阳河村开展活动，现场对群众讲解包括存款保险、电信防诈骗等金融知识。

创新形式，推进媒体多样化宣传。全市各机构充分利用新媒体传播速度快、成本低、受众广的特点，通过微信公众号、朋

友圈、美篇等多种方式开展线上宣传。

如安康农商行通过美篇广泛宣传存款保险知识和活动开展情况，扩大宣传范围；石泉、汉阴农商行员工在朋友圈里发布存款保险宣传折页图文，转发存款保险应知应会小常识，收到了较好的宣传反响。为使宣传达到效果，还组织我市金融机构印制形式多样的宣传品，将存款保险宣传印在手提袋、抽纸、雨伞、化妆袋、扑克牌等小礼品上，突出宣传主题、形成特色鲜明的宣传，吸引公众参与了解存款保险知识，受到了群众的欢迎喜爱，取得较好的社会宣传效果。

（通讯员 李莎）



## 人行平利县支行强化政策落实助力企业复工复产

4.55%，为涉农小微企业复工复产提供了低成本普惠性的货币信贷支持。

疫情期间，人行平利支行积极发挥“窗口”指导作用，引导当地金融机构按照有关政策，及时调整工作思路，迅速制定针对县域民营小微企业及民生领域纾困解困机制，出台复工复产措施及支持小微企业的办法，采取下调利率、延长还款期限、简化手续、办理展期、不计客户罚息、线上申请预约送货上门等措施，全力支持小微企业、个体工商户和涉农经营主体，减轻小微企业因疫情带来的经济损失，积

极为企业复工复产提供有力的融资支持。

（通讯员 陈宇航）

又讯：清明节前夕，为维护人民币形象，加强人民币使用图样管理，打击市场上仿人民币祭祀物品的售卖，引导群众爱护人民币、正确使用人民币，人行平利县支行联合该县市场监督管理局，通过前期的座谈、集中研讨学习，于4月2日开展了人民币图样专项整治行动。

行动现场，检查组对该县农贸市场及周边商铺等开展了突击检查，对7家销售

非法使用人民币图样冥币样品的商铺经营者进行警告，责令其停止向外供货并立即停止销售，并签订了依法使用人民币承诺书，查封违规祭祀物品6200余件，形成严厉打击非法使用人民币图样行为的高压态势。该支行检查组人员对被检查商铺经营者及前来购买群众现场讲解了《人民币图样使用管理办法》的相关规定，引导其自觉抵制经营，购买非法使用人民币图样的行为，让广大商户认识到销售非法使用人民币图样行为属违法行。

（通讯员 陈宇航 张文佳）

## 漫谈财经 专栏



断舍离是家庭物品收纳的一个概念。断等于不买、不收不需要的东西，舍等于处理掉堆放在家里没用的东西，离等于放弃对物质的迷恋，让自己处于宽敞舒适、自由自在的空间。这些生活理念与投资理念非常吻合。随着新冠肺炎在全球蔓延、国际原油领域剧烈博弈，全球股市进入动荡下跌阶段。投资者在进退之间徘徊不前。这时投资者可以从断舍离角度回顾投资初心，做出投资决策。

投资者买入股票时都有看中的因素。这个因素可能是股票长期成长性，可能是市场短期热点，可能是股票有稳定高股息，可能是有短期交易价值。投资者买入后随着时间推移，盈利的股票会很快卖掉，亏损股票为了挽回亏损会采取各种措施。这些措施在正常波动的市场中都很难有效。在遇到大震荡、趋势性下跌市场会全部失效。在震荡市场中会遇到充满希望的大涨，也会遇到令人绝望的大跌。在补救过程中，亏损股票仓位会越来越重，亏损越来越严重。

首先从断舍离的角度来看，在投资起步阶段要勇敢做减法，做好断的工作。投资者做好自身投资规划，聚焦自己熟悉领域，耐心配置投资组合。有了这样的定力，投资者就不会为市场热点所动，不会出现短期盲目交易。有了这样的定力，投资者盈利股票拿得住，亏损股票舍得卖。

其次在目前大震荡市中，很多人已经被套牢。这个阶段就要做好舍的工作。疫情影响下餐饮、旅游、影视等行业都受到影响。资本市场环境发生变化，投资者看好的成长性、高股息都会遇到障碍。投资者要在新环境下进行评估，对于已经没有投资基础并大幅亏损的股票，要敢于卖出。投资者断臂求生回收现金才有重新配置，对追热点、博短线亏损的股票也要敢于卖出。无法做到果断舍弃，不断追加资金只会让投资失去方向，会让亏损不断加大。

再次在目前震荡下跌市场中，投资者要减少不必要的交易。投资者进入股市是追求盈利的，不是追求交易的。有些投资者总会受到市场信息影响，听到好消息就立即买入，听到坏消息却犹豫不愿卖出。投资者放弃对交易的迷恋，追寻投资的逻辑，寻找适合自己的投资标的，才能在投资中游刃有余。

断舍离看似简单，在投资中做到也是不易。独立判断、提前规划、耐心配置，摒弃市场情绪影响才能跳出复杂市场。说着容易做着难，在纷繁复杂形势下，投资者要擦亮眼睛，克制贪心，才能做出正确投资决策。

## 贫困户变身致富带头人

通讯员 张禄 李延羽

“去年，种烤烟和养蜜蜂毛收入大概13万元。今年我不仅扩大了烤烟面积，还种了3亩魔芋，争取让利润翻倍。”平利县大贵镇柳林坝村村民王兴成一边查看烟苗假植情况，一边说。

曾经是贫困户，现在是自强标兵，在当地党委政府的帮助下，短短3年时间，王兴成从贫困户变成了致富带头人，帮助10余户困难群众持续增收。

阳春三月，伴着和煦的微风，沿着柳林坝村的盘山路来到王兴成的老庄子，首先映入眼帘的是一排红砖灰墙的厂房。据他介绍，三年前，这儿还是土坯房，他种了十亩烤烟，就在老房子里进行生产，给他带来了4万多元的年收入，他也就此摆脱了贫困的帽子。

自2018年开始，由于附近的村民大多享受移民搬迁政策，搬到集镇和村安置点去了，导致周围没有了充裕的劳动力，他便寻思着换一个能挣钱的“省劲儿”门道，不光自己能持续增收，也能带领身边群众鼓起钱袋子。在请教了帮扶干部后，觉得种植烤烟是眼下比较适合他的产业。说干就干，正月刚过，他就请了几个劳力，大家一起热火朝天地干了起来。“烤烟这个产业见效快，风险不大，我们这里的自然条件非常适合种烤烟，再说了，大家或多或少都懂一些种烤烟的技术，都觉得这是我们致富的一个好门路。”说起这些，他脸上堆满了笑容，憧憬着未来。

产业发展了，收入提高了，村里贫困户看到赚了钱，纷纷赶来向王兴成询问“致富经”，随着“取经”的贫困户越来越多，王兴成产生了成立专业合作社的想法。

今年年初，受疫情的影响，春耕生产停歇，大量贫困劳动力滞留，但王兴成奋斗的热情没有丝毫衰减，他主动与镇村干部联系，并在2月底头成立了百易种养殖合作社，带动村里贫困户新建200余亩精品茶园，试点种了3亩新品魔芋。

“下一步，我打算扩大烤烟的种植规模，增加蜜蜂桶数，这样一年来，自己不但能创造更多财富，而且能带动更多乡亲来务工增收。”说起今后的规划，王兴成心中早有打算，他要带动身边群众都富起来，过上好日子，让老人和孩子生活得更加幸福，让生他养他的这片土地变得更加富饶，焕发出勃勃生机。



为确保紫阳县高桥镇双龙村核桃园早日建成示范园区，近日，市天然林保护中心驻村工作队紧抓春季栽植大好时机，通过多方协调，调运了3000株核桃生壮苗用于核桃园补植。据悉，该中心精准扶贫双龙村以来，坚持把发展核桃产业作为增加村民收入的长效机制，以技术服务为核心、以引导生产为抓手，带动当地村民走上致富路。

胡波 摄